

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Зиной Марии Михайловны
по теме «Адаптация бизнес-моделей коммерческих банков к условиям
макроэкономической среды»
доктора экономических наук, профессора
Масленникова Владимира Владимировича,
включённого в списочный состав совета по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук Д 505.001.107

Зинина Мария Михайловна представила диссертацию на тему: «Адаптация бизнес-моделей коммерческих банков к условиям макроэкономической среды» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит: п. 10.12 «Совершенствование системы управления рисками российских банков»; п. 10.13 «Проблемы оценки и обеспечения надежности банка»; п. 10.16 «Система мониторинга и прогнозирования банковских рисков». Вместе с тем, имеют место некоторые сомнения по вопросу наличия в диссертации дополнительно элементов паспорта научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент): п. 10.9. «Организация как объект управления. Теоретико-методические основы управления организацией. Функциональное содержание управления. Структуры управления организацией. Долгосрочные, среднесрочные и краткосрочные аспекты управления организацией, текущее управление. Управление организацией по стадиям её жизненного цикла», п. 10.10. «Проектирование систем управления организациями. Новые формы функционирования и развития систем управления организациями. Информационные системы в управлении организациями. Качество управления организацией. Методология развития бизнес-процессов. Развитие методологии и методов управления корпоративной инновационной системой» Это подтверждается и центральным местом бизнес-моделей в формулировках объекта и предмета исследования (при этом, понятие бизнес-

модели трактуется в диссертации как «система ресурсов, менеджмента, бизнес-деятельности и результатов», а на с.20-21 автор справедливо отмечает, что «в качестве объективной основы бизнес-модели любого коммерческого банка выступает блок бизнес-процессов»). Новизна исследования соответствует заявленному объекту и предмету исследования.

Диссертация Зининой Марии Михайловны представляет собой практико-ориентированное исследование, которое содержит предложения по решению актуальной научно-практической задачи, имеющей важное хозяйственное значение — выработка критериев и процедур оценки банковских бизнес-моделей.

Отмечаю, что:

Соискатель учёной степени Зинина Мария Михайловна выдвинула и доказала значимые для науки и практики предложения, состоящие в следующем:

сформулировано понятие бизнес-модели применительно к банковской деятельности (с. 20-21); предложена авторская классификация бизнес-моделей российских кредитных организаций (с. 37-39), предложены критерии оценки бизнес-моделей коммерческих банков (с. 75-76); сделан вывод о значимости стресс-тестирования как метода оценки финансовой устойчивости бизнес-моделей кредитных организаций и их способности адаптироваться к макроэкономическим условиям (с. 101-102), предложена и реализована классификация российских коммерческих банков на группы в зависимости от типа бизнес-моделей (с. 103-111), приведены и проанализированы ключевые риски различных типов бизнес-моделей кредитных организаций (с. 133-139), разработаны предложения организационного типа по нейтрализации рисков (с. 139-140), разработаны рекомендации по регулированию деятельности коммерческих банков в зависимости от типа бизнес-модели (с. 142-147).

Диссертация Зининой Марии Михайловны «Адаптация бизнес-моделей коммерческих банков к условиям макроэкономической среды» обладает внутренним единством. Обоснованность положений и выводов диссертации подтверждена следующими аргументами.

Теоретическая значимость исследования, проведенного Зининой Марией Михайловной, заключается в развитии теоретического осмысления сущности, классификации и адаптивных характеристик банковских бизнес-моделей.

Практическая значимость исследования определяется результатами исследования адаптивных характеристик бизнес-моделей банков к меняющимся условиям внешней среды в целях устойчивого развития.

Достоверность результатов, полученных Зининой Марией Михайловной, обусловлена тем, что результаты и практические предложения ее диссертации получены с грамотным использованием научной методологии и ряда методов исследования. Положения и результаты диссертации апробированы в ходе ряда международных конференций, использованы в практической деятельности Рейтингового агентства «Эксперт РА». Материалы диссертации используются Департаментом финансовых рынков и банков Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Банковское дело» и «Риск-менеджмент в коммерческом банке и прикладные аспекты управления».

Личный вклад Зининой Марии Михайловны в науку выразился в том, что соискатель приняла непосредственное участие в получении исходных данных для последующего научно-практического анализа, лично участвовала в апробации практических результатов исследования, а также подготовила основные публикации по выполненной работе.

Автор продемонстрировала необходимые общие теоретические знания по теме диссертации, овладела принципами, логикой и методологией научного познания, продемонстрировала умение логично и аргументированно излагать материал.

Соискатель учёной степени Зинина Мария Михайловна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как состоявшийся ученый, владеющий аппаратом исследования и анализа и применяющий доступные методы научного познания.


Вместе с тем, диссертация, по нашему мнению, не свободна и от ряда недостатков.

1. В диссертации предложена авторская классификация бизнес-моделей российских кредитных организаций (С. 37-39). К сожалению, в диссертации не обоснованы предложенные критерии классификации.

2. В качестве элемента новизны автором заявлено: «предложены и обоснованы критерии оценки бизнес-моделей коммерческих банков (С. 75-76)». Однако обоснование не приведено.

3. Заявленная автором в качестве новизны систематизация используемых надзорными органами различных стран и ведущими международными организациями подходов к оценке банков с точки зрения их финансовой устойчивости (С. 76-87) фактически сводится к описанию существующих методик. Просьба пояснить: в чем фактически состоит новизна?

15.12.2020.


Масленников Владимир Владимирович
доктор экономических наук, профессор



2

—

12

12



